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2023 年物理中考真题汇编—欧姆定律 

一．探究电流与电压、电阻的关系（共 3小题） 

1．（2023•苏州）用如图电路探究电流与电阻的关系，所用器材：电源（6V），定值电阻

R1（5Ω、10Ω、15Ω、20Ω 各 1 个），规格为“15Ω 1A”的滑动变阻器 R2，如表为实验

数据记录表。关于该实验，下列说法正确的是（  ） 

序号 电阻 R1/Ω 电流 I/A 

1 5 0.6 

2 10 0.3 

3 15 0.2 

4 20 未测 

 

A．实验过程中控制电压表示数为 2V  

B．将电阻 R1 由 5Ω 更换为 10Ω 时，应向左适当移动滑动变阻器滑片  

C．前 3 次实验中，滑动变阻器的功率在第 1 次实验中最小  

D．若使用现有器材完成第 4 次实验，需要改变电路 

2．（2023•扬州）如图所示，在“探究电流与电阻的关系”时，电源电压恒为 4.5V，R1 可

选用 5Ω、10Ω、20Ω的电阻，滑动变阻器 R2 规格为“25Ω 0.5A”，电压表（量程为 0V～

3V），电流表（量程为 0～0.6A）。下列说法正确的是（  ） 

 

A．将 R1 由 10Ω 换成 20Ω，不需要调节滑动变阻器  

B．调节滑动变阻器的过程中，应观察电流表的示数 

C．实验中可保持 R1 两端电压为 3V  
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D．将 R1 由 10Ω 换成 20Ω，正确操作后滑动变阻器的功率将变小 

3．（2023•荆州）在物理实验课上，同学们探究“电流与电压的关系”，如图所示。 

（1）请用笔画线将图甲中所缺的一根导线补充完整； 

（2）在实验进行中，得到电流表示数如图乙所示，其示数为          A； 

（3）正确进行实验，得到实验数据如下表，实验中定值电阻两端电压的改变是通过                 

实现的； 

实验次数 1 2 3 4 5 

电压 U/V 1.2 1.5 1.8 2.0 2.4 

电流 I/A 0.24 0.30 0.36 0.40 0.48 

（4）根据实验数据分析可得：电阻一定时，导体中的电流跟导体两端的电压

成        。 

 

二．欧姆定律及其公式（共 1小题） 

4．（2023•自贡）由欧姆定律 变形可得 ，下列说法正确的是（  ） 

A．导体电阻大小跟它两端的电压成正比  

B．导体电阻大小跟通过它的电流成反比  

C．导体电阻大小由它两端电压和通过电流决定 

D．导体电阻大小等于它两端电压与通过电流的比值 

三．欧姆定律的应用（共 20小题） 

5．（2023•济宁）小明家的屋顶上有一个水池，如图是他设计的一种自动测量水池内水位高

低的装置，R′是定值电阻，R 是滑动变阻器，它的金属滑片是杠杆的一端。从水位表

（用电流表改装）指针的刻度，就可知道水池内水位的高低。下列对装置的设计方案提

出的建议，可行的是（  ） 
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A．用电压表改装水位表，并与 R′并联  

B．用塑料材料制作杠杆 AB  

C．用软绳连接杠杆 A 端与浮标  

D．用导线代替电阻 R′接通电路 

6．（2023•山西）小伟给学校劳动实践基地的蔬菜大棚设计了一个测量空气湿度的电路图，

如图甲所示。电源电压恒为 6V，定值电阻 R0 的阻值为 20Ω，湿敏电阻 R 的阻值随空气

湿度 H 的变化关系如图乙所示。下列分析正确的是（  ） 

 

A．空气湿度越大，湿敏电阻 R 的阻值越大  

B．空气湿度越大，电压表示数越小  

C．当空气湿度为 40%时，电压表的示数为 3.6V  

D．当电路中电流为 0.15A 时，空气湿度为 50% 

7．（2023•郴州）如图所示，电阻R1、R2为定值电阻，电源电压保持不变。当开关S1闭合，

S2 接 a 端时，电流表示数为 I；当开关 S1 闭合，S2 接 b 端时，电流表示数为 2I，则未知

电阻 Rx 的阻值是（  ） 
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A．R1+R2 B．  C．2R1﹣R2 D．R1﹣2R2 

8．（2023•连云港）如图是测量货车质量的地磅示意图，货车的质量可以通过电流表的示数

转换测出，R0 为定值电阻。下列说法正确的是（  ） 

 

A．地磅的量程与 R0 大小无关  

B．货车的质量变大时，电流表的示数变小 

C．将电流表换成电压表也能测量货车的质量  

D．仅增大 R0，称量同一货车质量时，电流表示数变小 

9．（2023•天津）定值电阻 R 的 U﹣I 关系图象如图所示，当该电阻两端电压为 3V 时，通

过它的电流为（  ） 

 

A．1A B．2A C．3A D．4A 

10．（2023•临沂）如图所示电路的电源电压为 1.5V，电阻 R1 的阻值为 2Ω，闭合开关后，

电流表的示数为 0.3A，则（  ） 

 

A．通过 R1 的电流大于 0.3A B．电阻 R1 和 R2 是并联的  
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C．电压表的示数为 0.9V D．电阻 R2 的阻值为 3Ω 

11．（2023•凉山州）如图所示，甲图是灯泡 L 和定值电阻 R 的 I﹣U 图像，将 L 和 R 先后

以乙、丙图两种方式连在同一电源上，若乙图中 U1：U2＝a，丙图中 I1：I2＝b，则下列

选 项 中 不 正 确 的 是 （   ）

 

A．a＞1 B．b＜1 C．a＞b D．ab＝1 

12．（2023•广安）某科技兴趣小组为检测水流速度变化的情况，设计了检测水流速度变化

的模拟电路。已知电源电压保持不变，R0 是定值电阻，机翼状的探头始终浸没在水中，

通过连杆带动滑动变阻器的滑片上下移动（注：水流速度越大，探头上下表面的压力差

越大）。下列能实现水流速度越大，电表示数越大的电路图是（  ） 

A．   

B．   

C．  
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D．  

13．（2023•重庆）将一个定值电阻接入图甲所示电路的虚线框处，并将一个电压表（图中

未画出）并联在某段电路两端，闭合开关，移动滑片 P，多次记录两电表示数；断开开

关，只将定值电阻更换为小灯泡，再次获取数据并记录；将记录的数据绘制成如图乙所

示 的 I ﹣ U 图 象 。 下 列 分 析 正 确 的 是 （   ）

 

A．电源电压为 3.5V  

B．图象 b 是用接入定值电阻时记录的数据绘制得到的  

C．定值电阻和灯泡两端的电压各为 3.5V 时，灯泡的电阻较大  

D．接入小灯泡后，将滑片 P 向右移动时，电压表的示数将变大 

14．（2023•广东）如图所示，标有“2.5V 0.3A”的灯泡 L1 和标有“6V 0.15A”的灯泡 L2

连接成      联电路，电源电压可调节。闭合开关S，使电源电压从 0V逐渐增加，先

正常发光的灯泡是        ，此时通过另一灯泡的电流是          A。 

 

15．（2023•内江）有一只小灯泡上标有“3.6V 0.3A”字样，灯泡正常发光时的电流是         
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A。如果我们只有电压为 6V 的电源，要使小灯泡正常发光，需要串联一个      Ω的

电阻。 

16．（2023•郴州）如图所示，电源电压恒为 3V。闭合开关 S，电压表的示数为 0.5V，则灯

泡 L2 两端的电压为         V，灯泡 L1 与 L2 的电阻之比为         。 

 

17．（2023•扬州）小锋设计如图所示的电路来判断梅雨季节教室里相对湿度的变化。选用

的器材有：3V 电源、湿度传感器（其电阻 Rs 的阻值随相对湿度的增大而减小）、定值

电阻 R＝2×103Ω、一只电压表（量程为 0～3V）等。当相对湿度为 40%时，R
s＝1×

103Ω，电压表示数为 2V，则电压表是并联在      的两端，当电压表示数变大时，

教室里相对湿度在        。 

 

18．（2023•眉山）如图所示电路中，电源电压保持不变，已知 R1：R2＝2：3。当开关 S 闭

合时 R1、R2 两端的电压之比为          ，电流表 A1 和 A2 的示数之比

为         。 

 

19．（2023•宜宾）已知小灯泡 L 的额定电压为 2.5V，通过灯丝的电流与其两端的电压关系

如图所示，则灯泡正常发光时的电阻为        Ω。把此灯泡与 15Ω 的定值电阻并联

在电源电压为 1.5V 的电路中，则并联电路的总电流是         A。 
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20．（2023•广安）如图所示为灯泡 L 和定值电阻 R 的 U﹣I 图象，若将 L 和 R 并联在电源

电压为 6V 的电路中，则整个电路的总电流为         A；若将其串联在电源电压为

4V 的电路中，则 L 与 R 的阻值之比为         。 

 

21．（2023•临沂）图甲所示电路的电源电压为 3V，闭合开关后，两电流表的指针偏转均如

图乙所示，则电路的总电阻为       Ω；断开开关后，电阻 R2 的阻值为         

Ω。 

 

22．（2023•南充）在综合实践活动课上，小龙同学设计了如图甲所示的模拟调光灯电路。

电源电压恒定，R1 为定值电阻。闭合开关 S 后，将滑动变阻器 R2 的滑片 P 由最右端向

左移动，直至灯泡 L 正常发光。此过程中，电流表 A 的示数随两电压表 V1、V2（电压

表 V2 未画出）示数变化关系图象如图乙所示。小灯泡正常发光时的电阻为      Ω；

若 R2 的滑片可任意滑动，为了保证灯泡的安全，电路中至少再串联一个         Ω

的电阻。 



 

 9 

 

23．（2023•广元）如图所示是课外活动时，同学们设计的电子身高测量仪的电路简图，绝

缘板 A 与滑动变阻器 R2 的滑片 P 固定在一起，且同步上下移动。已知电源电压恒为

20V，定值电阻 R1＝30Ω，滑动变阻器的规格为“100Ω 1A”，电压表的量程为 0﹣

15V，电流表的量程为 0﹣3A。下表为 R2 接入电路的阻值与被测者身高的对应关系。 

身高（cm） 140 145 150 155 160 165 170 175 180 185 190 

R2（Ω） 0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 

某同学测得自己的身高为 165cm，测量时通过电流表的电流为          A；为保证

电路安全工作，此测量仪测量的身高最多不能超过         cm。 

 

24．（2023•上海）如图 1 所示电路，电源电压为 6V，滑动变阻器 R1 为“20Ω 2A”，闭合

开关后： 

（1）若此时 R1＝15Ω，求通过 R1 的电流大小； 

 

（2）若在电路中再接入一个电流表 A1，调节滑动变阻器使得两个电流表的示数如图 2

所示（电流表量程可调节），求 R2 的阻值。 

四．电路的动态分析（共 16小题） 
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25．（2023•黄冈）课后服务时间，老师和物理兴趣小组同学用一个热敏电阻与其它电学元

件组成了如图甲电路。电源电压恒定不变，R1 是定值电阻，R 是热敏电阻，其阻值 R 与

温度 t 的关系如图乙所示。开关 S 闭合，热敏电阻温度升高时，下列说法正确的是

（  ） 

 

A．电压表 V 的示数减小  

B．电流表 A2 的示数减小  

C．电流表 A2 与 A1 示数之差不变  

D．电压表 V 与电流表 A1 示数之比增大 

26．（2023•内江）计算机鼠标内装有自动控制传感器，其工作原理电路如图所示。物体 M

在导轨上左右移动时，可带动与之相连的滑动变阻器滑片 P 左右移动，通过电压表示数

变化可反映出物体 M 移动的距离。当物体 M 向右移动时（  ） 

 

A．电流表示数不变，电压表示数变小  

B．电流表示数变大，电压表示数变大 

C．电压表示数和电流表示数的比值变大  

D．电压表示数和电流表示数的比值不变 

27．（2023•金昌）学校科技小组设计了一个室内天然气泄漏检测仪，原理如图所示。其中

R 是检测天然气的电阻（气敏电阻），天然气浓度增大时，R 减小，R0为定值电阻，电

源电压不变，闭合开关 S，下列判断正确的是（  ） 
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A．显示仪一定是电流表  

B．室内有天然气泄漏时，显示仪示数变小 

C．室内有天然气泄漏时，电路消耗的电功率变小  

D．若调低报警浓度，可将 R0 换成阻值大一点的电阻 

28．（2023•荆州）如图所示，电源电压保持不变，开关 S 闭合后，滑动变阻器滑片 P 从中

点向右端移动时，下列说法正确的是（  ） 

 

A．电压表 V 的示数变大，电流表 A1 示数变小  

B．电压表 V 的示数不变，电流表 A2 示数变大  

C．电压表 V 的示数与电流表 A1 的示数之比不变  

D．电流表 A2 的示数与电流表 A1 的示数之差不变 

29．（2023•宜昌）如图是某品牌智能体重秤的电路结构图，电源电压恒定，R0 为定值电

阻，秤盘下方的电阻 R 为压敏电阻；其阻值随所受压力增大而减小。体重越重时，下列

判断正确的是（  ） 

 

A．电流表示数越小  
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B．电压表示数越小 

C．电路消耗的总功率越大  

D．电压表与电流表示数的比值越大 

30．（2023•滨州）如图所示，电源电压恒定不变，闭合开关后，当滑动变阻器滑片 P 向左

端滑动时，下列说法正确的是（  ） 

 

A．电流表 A 示数变大，电压表 V 示数变小  

B．电流表 A 示数变小，电压表 V 示数变大  

C．电流表 A 示数变大，电压表 V 示数不变  

D．电流表 A 示数变小，电压表 V 示数不变 

31．（2023•邵阳）如图所示，电源电压 4.5V 保持不变，电流表的量程为 0～0.6A，电压表

的量程为 0～3V，灯泡 L 标有“3V 1.5W”字样（不考虑灯丝电阻的变化），滑动变阻器

R 标有“20Ω 1A”字样。将滑片 P 置于中点位置，闭合开关 S，在保证电路安全的情况

下，下列判断正确的是（  ） 

 

A．滑片 P 向左移动过程中，滑动变阻器消耗的电功率一直变大  

B．滑片 P 向左移动过程中，滑动变阻器消耗的电功率先变大后变小  

C．滑片 P 向右移动过程中，滑动变阻器消耗的电功率一直变大  

D．滑片 P 向右移动过程中，滑动变阻器消耗的电功率先变大后变小 

32．（2023•眉山）如图所示，电源两端电压保持不变，闭合开关 S，将滑动变阻器的滑片

适当左移，下列说法中正确的是（  ） 
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